



# 食品安全 共享共治

- “食安封签”更新换代
- 外卖骑手化身“监督员”

“食品安全社会监督员”在查看“食安封签”和订单

□本报记者 杨岸萌 文/图

这两天订外卖,拿到手后有没有发现封口的“食安封签”有了新变化?有没有发现一些上门送餐的外卖骑手除了常规配置,又加戴了“食品安全社会监督员证”?

日前,市市场监管局与北京三快在线科技有限公司(美团)签订《食品安全社会共治体系建设战略框架协议》,聘请一批美团外卖骑手,让他们也参与到食品安全共享共治中来,同时还更新了使用两年多的“食安封签”,多重方式确保外卖食品更加安全。

## “食安封签”换新

在开放式厨房做好一杯“蜜桃桃”奶茶,装进包装袋,用新的“食安封签”封好,贴上订单,交给等候在一边的外卖骑手送往顾客家……7月1日上午10时许,凌云路北段怡购城内一家奶茶店,刚开门一会儿已接了数单外卖,每单外卖在交给骑手前都会进行“封口”。

“食安封签”是商户出餐后,用统一的封签对餐品进行封口,确保从骑手取餐到达用户手中这个过程,封签保持无拆封无损坏,杜绝配送过程食品污染,确保餐食配送最后一公里的安全。

2019年6月18日,我市在全省率先

推行“封签送达”制度,确保市民的饮食安全。

“以前的封签上写的是‘请确保收餐时封条完好无损,欢迎扫码反馈意见’,现在封签上内容变为‘禁浪费 拒野味 无接触安心送’,增加了文明用餐内容。”市市场监管局餐饮食品安全监督管理科副科长刘丹丹说,大家点外卖,送达之后要首先检查封签。根据封签是否完好,可以区分制作与配送过程中的责任。如封签出现问题或者根本就没有封签,大家可向外卖公司或者市场监管部门投诉。

“一直以来,我们都拒绝配送没有‘食安封签’的餐品。”美团外卖教育学院站负责人崔雷说,“封签采用特殊材料制作,是一次性的,如果撕毁,将留下永久性的痕迹。消费者可凭此确认自己的餐品在配送过程中是否原封不动,杜绝人为或意外因素的食品污染。”

## 首批“食品安全社会监督员”上岗

外卖骑手一头连着商家,一头连着消费者。为了推进食品安全共享共治,市市场监管局聘请一批美团外卖骑手作为“食品安全社会监督员”。

首批“食品安全社会监督员”共30人,他们可进入入网餐饮服务提

供者后厨查看加工制作、清洗消毒及人员、卫生管理等情况,现场纠正不符合《餐饮服务食品安全操作规范》的违规行为,发现严重违法行为向市场监管部门进行举报。

张双军是30名监督员中的一员,他从去年疫情过后开始进入美团做外卖骑手。“送餐要赶时间,以前取完餐赶紧离开,等待时间可能会看看手机或者聊会天,现在成了监督员,等待时间会更多关注店内的环境卫生和食品制作过程,一旦发现问题,要及时提醒或举报。”张双军说。

市市场监管局党组书记、局长孙国权说,全市上下正在全力创建全国文明城市和巩固国家卫生城市创建成果,各个餐饮单位要积极参与“文明用餐”活动。外卖骑手要做好“最后一公里”的守护者和食品安全的监督员,“食品安全社会监督员”一旦发现没有营业执照和食品经营许可证的“黑作坊”,食材来源不明、食品加工缺乏规范,存在严重的食品安全隐患的经营者,要拨打12315进行举报,一经查实,会对违规餐饮单位予以严惩。“我们积极尝试调动更多的社会力量参与食品安全治理监管工作,希望大家都能参与进来,共同当好文明创建的宣传者、监督者。”

## 今天有阵雨 明后天高温继续

□记者 杨元琪

本报讯 7月1日下午,市气象台发布气象预报信息,今天我市有阵雨,明后天以晴好天气为主,气温较高。

鹰城烧烤模式已持续多日,滚滚热浪令小伙伴们不好消受。据市气象台工作人员介绍,今天我市以阴云天气为主并伴有阵雨,局部有短时强降水、雷暴大风等强对流天气,气温依然比较高。明后天以晴热天气为主,白天最高维持在35℃上下,户外紫外线强烈。

2日白天到夜里,多云间阴天,部分地区有阵雨、雷阵雨,局部伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气,偏北风转偏东风3级左右,25℃~34℃。3日,多云转晴天,25℃~35℃。4日,晴间多云,26℃~35℃。

## 手机不慎丢失 失主刘先生: 照片重要 望好心人归还 愿出钱酬谢

□记者 南朋英

本报讯 花7000多元买个苹果手机,来记录孩子成长历程,3年拍下了2000张照片,不料手机却丢了。“照片记录了孩子很多的第一次,对我们来说太重要了,希望好心人捡到能归还我们,我们愿意出钱酬谢。”7月1日,市民刘先生说。

刘先生的妻子王女士在市区一家企业做销售,6月22日上午,她送孩子进幼儿园后,在东风路与诚朴路交叉口附近的丁记麻辣烫吃早餐,然后骑上电动车回位于神马大道与诚朴路交叉口附近的家。快到家在路口买菜时,发现手机不见了,此时为上午8点左右。

刘先生说,丢失的苹果手机用3年了,买时花了7000多元,里面大约存有2000张儿子出生后3年的成长记录照片,对他们来说非常重要。“我老家是山东的,手机里有我们带儿子回老家旅游看海的照片。他第一次走路、第一次说话、第一次学跳舞的画面,也拍照留下了。”

“手机已经锁死了,捡到者解不开也无法使用。”刘先生说。他们现在愿意出两三百块钱以示酬谢,希望好心人能帮个忙,还给他们。电话:17698271106。

## 鲁山作家叶剑秀荣获10万元重奖

□记者 胡耀华

本报讯 6月30日上午,鲁山县召开文学创作及叶剑秀散文集《怀念爱》发行座谈会。会上,鲁山县委书记杨英锋代表县委、县政府为叶剑秀颁发了10万元奖金,奖励其为鲁山文学创作作出的突出贡献。

叶剑秀家住鲁山县辛集乡,系中国作家协会会员、中国散文学会会员、省作家协会会员、市作家协会副主席、鲁山县作家协会主席,先后创作了200余万字的小小说、散文和纪实文学作品。特别是脱贫攻坚工作开展以来,叶剑秀积极组织全县文字工作者投入到火热的脱贫攻坚战役中,

与扶贫干部、驻村第一书记、对口扶贫人员等近距离接触,先后写下各类脱贫攻坚稿件150余篇,强力推介和宣传了鲁山脱贫攻坚的整体风貌。特别是采写的纪实文学《守住自己的阵地》《酿造如蜜的生活》《特殊婚礼》,均以大篇幅发表在《人民日报》大地副刊上,赢得读者一致好评。